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Efni: Umsögn Ferðafélags íslands um frumvarp til laga um Ferðamálastofu (þingskjal 695 
-  485 mál) og frumvarp til laga um pakkaferðir og samtengda ferðatilhögun 
(þingskjal 694 -  484 mál).

Ferðafélag íslands (hér eftir „FÍ") hefur falið Deloitte ehf. að koma eftirfarandi umsögn til 
atvinnuveganefndar Alþingis vegna tveggja lagafrumvarpa sem nú eru í umsagnarferli hjá 
nefndinni. Annars vegar er um að ræða frumvarp til laga um Ferðamálastofu og hins vegar 
frumvarp til laga um pakkaferðir og samtengda ferðatilhögun. Umsögnin varðar einkum 
fyrirætlaða leyfisskyldu sem lögð verður á umbjóðanda okkar samkvæmt fyrirliggjandi 
drögum. FÍ þakkar tækifærið til að koma þessum athugasemdum á framfæri við nefndina.

Um Ferðafélag íslands

FÍ var stofnað árið 1927 og er áhugamannafélag sem hefur frá upphafi haft það að 
markmiði að stuðla að ferðalögum á íslandi og greiða fyrir þeim með margvíslegum hætti. 
Þetta gerir félagið t.d. með skipulagningu fjölbreyttra ferða, ásamt uppbyggingu og rekstri 
fjallaskála víða um land. Einnig kemur félagið að ýmiskonar samfélags- og 
framfaraverkefnum, s.s. með því að leggja brýr og vegi, stika gönguleiðir, sinna 
landgræðslu, stuðla að náttúruvernd o.s.frv. Einn veigamikill þáttur í starfsemi félagsins er 
rekstur gistiskála á hálendinu sem nýtast jafnframt m.t.t. öryggisráðstafanna á hálendinu 
og koma t.a.m. mjög reglulega fyrirspurnir til félagsins um að grennslast fyrir um aðila 
sem hafa ekki skilað sér á tilteknum tíma á áfangastað. Er þá leitað til FÍ um að grennslast 
fyrir um hvort viðkomandi aðilar séu komnir í skála félagsins á tilteknu svæði. Þannig eru 
skálar félagsins ákveðin öryggistæki fyrir ferðamenn á hálendinu. Þá heldur félagið úti 
nokkuð umfangsmiklu útgáfu- og fræðslustarfi, s.s. með útgáfu heimilda- og fræðslurita, 
korta og bóka, svo og árbók félagsins sem er einstakur bókaflokkur um land og náttúru. 
Þá hefur félagið um árabil gefið út sérrit með leiðarlýsingum á göngusvæðum eða öðrum 
fróðleik er tengist náttúru, sögu og lífríki afmarkaðs svæðis. Að lokum má nefna að félagið 
hefur undanfarið lagt töluverða áherslu á frekari samfélagslega verkefni í tengslum við 
almenna lýðheilsu, s.s. með því að bjóða ókeypis ferðir fyrir flóttafólk og aðra sem glíma 
við ofþyngd og/eða andlega erfiðleika.

Innan vébanda FÍ starfa 13 sjálfstæðar deildir um land allt sem m.a. standa fyrir ferðum, 
reka gistiskála og sinna fræðslu og útgáfustarfi í heimabyggð. Árið 2009 var Ferðafélag 
barnanna jafnframt stofnað, með það að höfuðmarkmiði að hvetja börn og foreldra til 
útiveru og samveru í náttúru íslands. Þá var Ferðafélag unga fólksins (FÍ Ung) stofnað árið 
2015 með það markmið að hvetja ungt fólk á aldrinum 18-25 ára til að ferðast um ísland, 
kynnast landinu og njóta útiveru í góðum félagsskap. Þess skal sérstaklega getið að ferðir 
á vegum FÍ Ung og Ferðafélags barnanna eru undantekningarlaust boðnar án endurgjalds
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og eru því alfarið á kostnað félagsins. í heildina eru félagsmenn FÍ um átta þúsund talsins 
og þá eru u.þ.b. fimmhundruð sjálfboðaliðar sem koma með ýmsum hætti að uppbyggingu 
og starfsemi félagsins.

Afnám undanþáguheimildar til íslenskra ferðafélaga

Samkvæmt 8. mgr. 8. gr. núgildandi laga nr. 73/2005 um skipan ferðamála er Ferða- 
málastofu heimilt að undanþiggja starfsemi íslenskra ferðafélaga frá ákvæðum laganna að 
því er lýtur að ferðum innanlands. Þá var jafnframt að finna sömu heimild í eldri lögum um 
ferðamál og hefur félagið fram til þessa haldið úti starfsemi sinni á grundvelli slíkrar 
undanþágu. í fyrirliggjandi frumvarpi er hins vegar lagt til að umrædd heimild verði 
afnumin með þeim rökstuðningi að ekki séu lengur talin rök fyrir því að veita slíkum 
félögum undanþágu frá ákvæðum laganna. Þessi rökstuðningur með frumvarpinu virðist 
vera settur fram með ákveðnu þekkingarleysi á eðli og umfangi þeirrar starfsemi sem 
félagið stendur fyrir. FÍ gerir því alvarlegar athugasemdir við þessa fyrirætlan enda yrði þá 
engin greinarmunur gerður á starfsemi þeirra sem stunda hefðbundinn atvinnurekstur í 
ferðaþjónustu annars vegar og áhugamannafélaga sem m.a. byggja starfsemi sína að 
verulegu leyti á störfum sjálfboðaliða hins vegar.

Með hliðsjón af framangreindu skal þess í fyrsta lagi getið að við setningu núgildandi laga 
nr. 73/2005 um skipan ferðamála kom einnig til skoðunar að fella undanþágu þessa úr gildi 
en við meðferð málsins hjá samgöngunefnd var fallið frá slíkum fyrirætlunum með eftir- 
farandi röksemdum:

„Nefndin ræddi einnig stöðu innlendra ferðafélaga á borð við Ferðafélag 
íslands og Útivist en með frumvarpinu er iagt til að niður falli heimild ráðherra 
til að veita undanþágu frá skilyrðum laganna varðandi rekstur ferðaskrifstofu.
Telur nefndin að rökin fyrir setningu þessa lagaákvæðis hafi verið þau að veita 
fjölmennum ferðafélögum sem byggt hefðu starf sitt á sjálfboðaliðastarfi um 
áratugaskeið og staðið fyrir umfangsmikilli uppbyggingu á ferðamannastöðum 
víða um land undanþágu frá skilyrðum laganna vegna hagsmuna almennings.
Þessi félög hafa reist skála á hálendinu sem eru öllum opnir, lagt brýr og vegi, 
ásamt því að stika gönguleiðir, sinna landvörslu og náttúruvernd. Fellst 
nefndin því á mikilvægi þess að áfram verði unnt að veita undanþágur frá 
lögunum fyrir slíka starfsemi og leggur til breytingartillögu þess efnis. 
Samkvæmt tillögunni verði það Ferðamálastofa sem ákveði þessar 
undanþágurT

Eins og áður segir er í frumvarpinu byggt á því að ekki séu lengur til staðar röksemdir fyrir 
því að undanþiggja starfsemi ferðafélaga frá löggjöfinni án þess að þessum breyttu 
aðstæðum sé gert frekari skil. í því tilliti verður ekki séð af hálfu félagsins að hvaða leyti 
aðstæður, s.s. hvað varðar starfsemi þess, hafi breyst þannig að forsendur undanþágunnar 
verði ekki lengur taldar fyrir hendi. Þvert á móti telur félagið Ijóst að engar breytingar hafi 
orðið á eðli stafseminnar frá því að núgildandi lög tóku gildi. Þannig starfar félagið ennþá 
sem áhugamannafélag um ferðlög innanlands og hefur jafnframt haldið áfram að sinna 
þeim samfélagslegu þáttum starfsemi sinnar sem snúa að almannahagsmunum, s.s. með 
því að vinna að áframhaldandi uppbyggingu á ferðamannastöðum, stikun gönguleiða, land- 
græðslu, fræðslustarfsemi, náttúruvernd o.s.frv. Þá hefur félagið eins og áður segir lagt 
aukna áherslu á samfélagsleg verkefni tengd almennri lýðheilsu, s.s. með því að bjóða 
ókeypis ferðir til flóttafólks og annarra sem glíma við ofþyngd og/eða andlega erfiðleika.
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í öðru lagi telur félagið mikilvægt að haft sé í huga að starfsemi þess er að verulegu leyti 
byggð upp á störfum sjálfboðaliða. Að því leyti er uppbygging og starfsemi félagsins 
verulega frábrugðin hefðbundinni starfsemi ferðaþjónustufyrirtækja í atvinnurekstri, bæði 
hvað varðar eðli og undirliggjandi markmið starfseminnar. Með hliðsjón af framangreindu 
liggur í hlutarins eðli að félagið getur ekki uppfyllt allar sömu kröfur og gerðar eru til 
ferðaþjónustufyrirtækja í hefðbundinni atvinnustarfsemi. í þessu tilliti má annars vegar 
nefna að allar ferðir á vegum FÍ eru leiddar af félagsmönnum FÍ sem uppfylla í flestum 
tilvikum ekki þær menntunarkröfur sem koma til með að vera gerðar til atvinnu- 
leiðsögumanna enda einungis um áhugamenn að ræða. Það skal þó tekið fram að 
fararstjórar á vegum FÍ hafa í öllum tilvikum setið fjölda námskeiða, m.a. á vegum 
félagsins, ásamt því að hafa yfirleitt mikla þekkingu og reynslu í tengslum við þær ferðir 
sem þeir stýra. Þannig telur félagið menntun fararstjóra ætíð vera fullnægjandi og í 
samræmi við eðli viðkomandi ferðar sem boðin er af áhugamannfélagi að meginstefnu til 
félagsmanna sinna. Þá skal hins vegar nefnt að í IV. kafla frumvarpsins er gert ráð fyrir 
seljandi og/eða skipuleggjandi skuli útbúa skriflega öryggisáætlun fyrir hverja tegund 
ferðar sem boðin er gegn gjaldi. FÍ telur sig algjörlega tilbúið að mæta þessum auknu 
kröfum að því leytinu til að um er að ræða reglulegar ferðir. Það liggur hins vegar fyrir að 
töluverður hluti þeirra ferða sem félagið bíður eru tilfallandi og myndi þetta því krefjast 
umfangsmikillar vinnu ár hvert. Það skal þó getið að félagið leggur nú þegar mikla áherslu 
á öryggismál og hefur m.a. sett fram almennar öryggisreglur, ásamt því vinna að 
áhættumati fyrir fjölfarnar gönguleiðir í samstarfi við Vátryggingafélag íslands (VÍS).

í þriðja lagi er rétt að ítreka þá staðreynd að starfsemi FÍ er ekki rekin í hagnaðarsyni sem 
gerir það að verkum að uppbygging og eðli starfseminnar er gjörólík því sem gildir í 
hefðbundnum samkeppnisrekstri fyrirtækja. Þannig má sem dæmi nefna að töluverður 
fjöldi ferða á vegum félagsins eru boðnar án endurgjalds (þ. á m. allar ferðir á vegum FÍ 
Ung og Ferðafélagi barnanna) og þær ferðir sem félagið býður gegn gjaldi er einungis ætlað 
að mæta kostnaði við ferðina sjálfa og skila því ekki teljandi hagnaði til félagsins. Félaginu 
er kleift að hafa þennan háttinn á þar sem það fjármagnar sig m.a. með móttöku 
styrktarframlaga sem mæta þá að einhverju leyti öðrum kostnaði við starfsemina. Það má 
hins vegar leiða töluverðar líkur að því að ef félagið færist inn á hefðbundinn 
samkeppnismarkað í ferðaþjónustu muni aðgengi þess að styrktarframlögum verða 
takmarkaðra og það mun því þurfa að fjármagna starfsemi sína með öðrum hætti. Þá skal 
þess jafnframt getið að félagið er eigandi þeirra skála sem það hefur byggt upp víða á 
hálendinu og hingað til haldið opnum fyrir öllum, þ. á m. öðrum fyrirtækjum í 
ferðaþjónustu. Þannig liggur í hlutarins eðli að aðgengi samkeppnisaðila að slíkum skálum 
og þeim aðbúnaði sem þar hefur verið komið fyrir muni þurfa að sæta endurskoðun af hálfu 
félagsins.

í fjórða lagi skal nefnt að verði félaginu gert skylt að vera með ferðaskrifstofuleyfi er það 
komið í hefðbundinn atvinnurekstur og hefur væntanlega ekki heimild til að nýta 
sjálfboðaliða með þeim hætti sem nú er. Þannig verður vinnuframlag hvers aðila skilgreint 
sem tekjur, eða að FÍ verði skylt að greiða laun fyrir allt sjálfboðaliðastarf. Er um svo mikla 
breytingu að ræða að Ijósterað það mun hafa veruleg áhrif á alla starfsemi FÍ og gerbreyta 
yfir 90 ára sögu félagsins, ekki endilega til hins betra fyrir samfélagið.

Gildissvið frumvarps til laga um pakkaferðir og samtengda ferðatilhögun

Samkvæmt b-lið 2. mgr. 2. gr. frumvarps til laga um pakkaferðir og samtengda ferða- 
tilhögun kemur fram lögin gildi ekki um ferðir sem eru tilfallandi, ekki í hagnaðarskyni og
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aðeins fyrir takmarkaðan hóp ferðamanna. Þá kemur jafnframt fram í athugasemdum með 
frumvarpinu að hér geti m.a. verið um að ræða „skólaferðalög, ferðalög íþróttafélaga, 
félagasamtaka og aðrar álíka ferðir" að því gefni að önnur viðkomandi skilyrði eru uppfyllt. 
Með hliðsjón af framangreindu telur FÍ ákvæðið ekki nægilega skýrt um hvort og að hve 
miklu leyti ákvæðið geti átt við um þær ferðir sem félagið býður upp á. Þannig telur félagið 
þær ferðir sem það býður upp á almennt tilfallandi og eins og áður segir starfar félagið ekki 
í hagnaðarskyni. Telur félagið því rétt að starfsemi þess sé undanskilin efni laganna eftir 
því sem eðlilegt er miðað við eðli og umfang starfseminnar. Hvað þetta varðar er jafnframt 
vísað til ofangreindra sjónarmiða um undanþágu frá leyfisskyldu eftir því sem við getur átt.

Fyrirætluð gildistaka laganna

í fyrrgreindum frumvörpum er gert ráð fyrir hin nýju lög muni að mestu leyti taka gildi 
þann 1. júlí 2018, þ. á m. hvað varðar fyrrgreint afnám undanþáguheimildar til íslenskra 
ferðafélaga. Verði ekki fallist á ofangreind sjónarmið félagsins er Ijóst að slíkur fyrirvari 
mun reynast alltof skammur til þess að félagið geti aðlagað starfsemi sína með fullnægjandi 
hætti að því breytta landslagi sem það kemur til með að standa frammi fyrir.

Lokaorð

Eins og að ofan greinir er FÍ meira en tilbúið að koma til móts við auknar kröfur sem 
frumvarpið gerir ráð fyrir, s.s. með tilliti til öryggismála og neytendaverndar, eftir því sem 
eðli og umfang starfsemi félagsins sem áhugamannafélags gefur tilefni til. Fari hins vegar 
svo að starfsemi félagsins verði að öllu leyti færð undir sama regluverk og gildir um önnur 
ferðaþjónustufyrirtæki í atvinnurekstri er Ijóst að þær forsendur sem liggja að baki 
starfseminni munu breyst verulega og henni raunar sjálfhætt í núverandi mynd. Er það 
mat félagsins að slík niðurstaða kæmi til með að hafa verulega neikvæðar afleiðingar m.t.t. 
fyrrgreindra þátta starfseminnar sem unninn er að mestu leyti í krafti sjálfboðaliða og 
nýtast íslensku samfélagi í heild sinni. Að lokum óskar félagið eftir því að fyrirsvarsmönnum 
þess verði gefið tækifæri á að koma fyrir atvinnuveganefnd í því tilliti að gera betur grein 
fyrir ofangreindum sjónarmiðum félagsins er varða efni þessara frumvarpa.
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